

# Коммерсантъ

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.



Суббота 11 апреля 2015 №64 (5574 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

Подписной индекс 50060

новости | Владимир Путин дал шесть поручений по развитию Крыма — 2

новости | Партиям Михаила Касьянова и Алексея Навального предложили объединиться — 3

## Персоны нон-НАТО

Альянс решил сократить ограниченный контингент России в Брюсселе

НАТО попросило постпредство РФ при альянсе почти вдвое сократить персонал. По официальной версии, сокращения носят административный характер и коснутся всех партнерских делегаций. The New York Times напрямую связала это с секретным докладом комитета гражданской разведки НАТО, в котором утверждается, что члены делегации РФ занимаются сбором разведданных. Источники «Ъ» в одной из миссий стран-членов НАТО рассказали, что ранее сотрудники штаб-квартиры предупредили: из 71 российского делегата 38 — шпионы. В МИД РФ заявили, что решение альянса о сокращении численности российской делегации «попахивает духом холодной войны».

О намерении руководства Североатлантического альянса добиться сокращения сотрудников российского постпредства с нынешних 50 до 30 человек сообщила вчера газета The New York Times. Соответствующее уведомление было передано представителям РФ на прошлой неделе. На сокращение персонала отведено 90 дней. Глава постпредства может сам решать, кого оставить, а кого отправить домой. Издание приводит слова представителя НАТО Кармен Ромеро, пояснившей, что «это практическая мера», которая «касается всех 41 делегаций стран-партнеров при НАТО, включая Россию».

Источники в структурах альянса также заверили «Ъ», что «это сугубо административное решение, связанное с грядущим переездом штаб-квартиры альянса в новое здание в Брюсселе». Собеседник «Ъ» призвал не искать в этой мере «какой-то странной подоплеку». При этом он напомнил, что, по сути, сейчас между Россией и НАТО все равно нет полноценного сотрудничества.

Напомним, 1 апреля прошлого года главы МИДов стран альянса приняли решение заморозить гражданское и военное сотрудничество с Москвой, фактически парализовав работу Совета Россия—НАТО (оставил лишь политический диалог на уровне послов и выше). А 8 апреля



Постпред России при НАТО Александр Грушко обещал разобраться с решением сократить число российских представителей при альянсе. ФОТО РИА НОВОСТИ

было объявлено о решении запретить доступ в штаб-квартиру НАТО в Брюсселе всем сотрудникам постпредства РФ, кроме постпреда, заместителя главы миссии, а также помощника и водителя постпреда. На тот момент в постпредстве РФ при альянсе числилось около 70 сотрудников. В течение последних месяцев делегация сократилась до 50 человек. Непосредственно в штаб-квартире НАТО у России есть две комнаты, однако дипломаты там бывают редко: почти все время они находятся в арендуемом Россией постпредстве (за пределами помещений альянса) на авеню Де-Фер.

Из статьи The New York Times следует, что истинной причиной решения НАТО является не нехватка места, а подозрения в шпионаже. По данным издания, комитет гражданской разведки НАТО представил руководству альянса доклад, из которого следует, что в российской делегации работают сотрудники разведывательных органов. На данный момент комитет, в который входят представители спецслужб 28 стран-членов альянса, возглавляет Норвегия. «Сам факт того, что в российском постпредстве могут работать разведчики, никого в НАТО не шокирует. Сокращение размера делегации вряд ли исключит риск шпионажа, но данный шаг позволит легче справиться с этой проблемой», — приводит газета слова западных дипломатических источников.

Источники «Ъ» в одной из миссий стран-членов НАТО рассказали, что еще в прошлом году сотрудников штаб-квартиры предупредили: «Из 71 российского делегата 38 — шпионы». «Нам сказали минимизировать общение с представителями РФ, а если оно имело место, в обязательном порядке уведомлять об этом вышестоящих руководителей», — пояснил собеседник «Ъ».

Российские дипломатические источники «Ъ» говорят, что НАТО «охватила шпионomania». Заместитель главы МИД РФ Алексей Мешков назвал решение НАТО сократить число российских представителей при альянсе «странным».

## Переукрепление рубля

Национальная валюта показала избыточность роста

Такого стремительного укрепления, как на минувшей неделе, рубль не испытывал за всю историю российских валютных торгов. За пять дней курсы доллара и евро обвалились на 4,16 и 6,6 руб. соответственно, обновив минимум этого года и сделав рубль лидером укрепления среди валют развивающихся стран. На фоне восстановления цен на нефть и снижения противостояния на юго-востоке Украины инвесторы закрывают валютные позиции. Дополнительно поддержку рублю оказывают иностранцы, желающие заработать на дорожающих рублевых активах, и приближающийся налоговый период. Впрочем, излишнее укрепление национальной валюты не в интересах властей, и они уже дали это понять.

Биржевые торги в пятницу начались с очередного снижения курсов зарубежных валют и обновления ими многомесячных минимумов. За первые три часа торгов курс доллара преодолел сначала планку 52 руб./\$, а потом и 51 руб./\$ и впервые с ноября прошлого года приблизился к отметке 50 руб./\$. Снижение по отношению к закрытию предыдущего дня за это время превысило 2 руб. Впрочем, после полудня ситуация на валютном рынке кардинально изменилась. По итогам основной торговой сессии курс доллара остановился на отметке 52,44 руб./\$. Этот результат на 9 коп. выше закрытия четверга, но на 4,16 руб. ниже значения закрытия предшествующей недели. Схожая динамика наблюдалась и на торгах евро. В начале дня европейская валюта опускалась ниже уровня 54 руб./€, ослабев за первые три часа торгов на 2,5 руб. Однако по итогам торгов евро остановился на отметке 55,55 руб./€, потеряв 34 коп. за день и более 6,6 руб. за неделю.

Столь резкого обесценения (в абсолютном выражении) американского доллара и европейской валюты за неделю не происходило ни разу за всю историю их обращения на российском валютном рынке. В результате российский рубль оказался в числе лидеров роста среди валют развивающихся стран. По данным агентства Bloomberg, за неделю национальная валюта укрепила свои позиции относительно доллара почти на 9%, относительно евро — на 12% и по этому показателю заняла первое место среди валют 24 развивающихся стран. Большинство валют других развивающихся стран потеряли относительно доллара 0,5–6%, а к евро укрепились на 1–5%.

Опережающие темпы укрепления рубля связаны в первую очередь со снижением геополитической напряженности вокруг Украины и восстановлением цен на нефть. По словам ведущего аналитика Промсвязьбанка Алексея Егорова, в настоящее время российский банки и компании продают валюту, купленную в период высокой напряженности в 2014 году.

### ИСТОРИЯ ВОПРОСА

### КТО ОБВИНЯЛ РОССИЮ В АКТИВИЗАЦИИ ШПИОНАЖА

В апреле 2014 года контрразведки сразу нескольких стран Европы предупредили своих граждан о возросшей активности российских спецслужб «в связи с событиями на Украине». Особую обеспокоенность выразили власти Швеции, стран Балтии. Федеральное ведомство по охране конституции ФРГ сообщало, что около трети сотрудников дипмиссий РФ в Германии связаны со спецслужбами.

В октябре контрразведка Чехии сообщила о «чрезвычайно высоком» числе шпионов среди

персонала российского посольства. Отмечалось, что агенты также приезжали в Чехию под видом туристов, ученых и бизнесменов. В марте 2015 года из Чехии по подозрению в шпионаже были высланы три российских дипломата.

В октябре в Польше были арестованы двое подозреваемых в шпионаже в пользу России. Один из них, как выяснило следствие, имел отношение к стратегическому газовому проекту, а в марте присутствовал на заседании спецкомиссии по энергетике польского Сейма.

В ноябре Агентство внутренней безопасности Польши официально выразило обеспокоенность повышенной активностью российских разведчиков.

В январе 2015 года в США в шпионаже были обвинены трое граждан России, один из которых занимал пост заместителя представителя ВЭБа в Нью-Йорке. По версии следствия, они занимались сбором секретных экономических данных, в том числе сведений о введенных санкциях. Генпрокурор США Эрик Холдер заявил, что «российская шпионская сеть опутала Нью-Йорк».

В феврале 2015 года газета The Sunday Times сообщила об усилении британской контрразведкой слежки за сотрудниками спецслужб РФ, уточнялось, что в Лондоне действуют более 40 российских шпионов. Контрразведка М15, разведка М16 и управление правительственной связи при МИДе объявили о наборе русскоговорящих сотрудников. Ведомства искали людей для «прослушивания русскоязычных телефонных переговоров» в целях борьбы с угрозами национальной безопасности.

## Счетная палата уточнила счет за Игры

Расходы на Сочи-2014 составили почти 325 млрд рублей

Счетная палата (СП) вчера обнародовала, вероятно, окончательную оценку экономического результата зимних Олимпийских игр в Сочи. Общие бюджетные и частные расходы на спортивную часть Сочи-2014 составили почти 325 млрд руб., из которых бюджетные средства — 103 млрд руб., доходы оргкомитета Олимпиады более чем вдвое превысили ожидания — 85,4 млрд руб. Зимние Игры в Сочи в описании СП выглядят как мероприятие для его организаторов весьма дорогое и довольно рентабельное.

Напомним, «олимпийская» программа проверок СП касается как собственно расходов бюджетов всех уровней, связанных непосредственно с проведением Игр (XXII Олимпиады и XI Паралимпийских игр), так и федеральной целевой программы развития Сочи как горноклиматического курорта. Сопоставление олимпийских расходов РФ с более или менее похожими по масштабу зимними Олимпиадами (это Нагано-1998 и Турин-2006) ранее было крайне сложным по многим причинам. Игры в Сочи финансировались в большей степени на уровне государства и госбанками, у аналогичных проектов была выше роль бюджетов регионов и городов. Кроме то-

го, Международный олимпийский комитет не имеет единой рекомендованной методики расчетов «стоимости» Олимпиад, а примерно половина Игр последних десятилетий ориентирована на развитие территорий, поэтому предполагают крупные вложения в инфраструктуру — в ряде случаев они считаются «расходами на Олимпиаду», в ряде случаев (в том числе в Сочи) — нет.

В итоге «стоимостью Олимпиады» в Сочи принято считать две разные по порядку оценки: первая — несколько миллиардов рублей без инвестрасходов (непосредственно на проведение Игр), вторая — все целевые предолимпийские расходы в регионе, которые Минрегион осенью 2014 года оценил в 1,278 трлн руб. Вице-премьер Дмитрий Козак ранее оценивал стоимость непосредственно расходов на проведение Олимпиады, включая стоимость олимпийских объектов, в 214 млрд руб., из которых 99 млрд руб. — средства федерального бюджета.

Вчера в сообщении СП о проверке устранения нарушений, выявленных аудиторами палаты в первой послеолимпийской проверке в 2014 году, приведены схожие и уже уточненные цифры.

## От Балтийского банка сбежали три миллиарда

По кредитам, доставшимся его президенту

ГСУ СКР по Санкт-Петербургу заочно предъявило обвинение экс-президенту ОАО «Балтийский банк» Олегу Шигаеву в хищении около 3,4 млрд руб. и их последующей легализации. По версии следствия, Олег Шигаев, находящийся сейчас в розыске, убедил кредитный комитет выдать кредит двум компаниям, которые он сам и контролировал.

Изначально данное уголовное дело было возбуждено по факту совершения преступлений, предусмотренных ч. 4 ст. 159 УК РФ (мошенничество в особо крупном размере), п. «б» ч. 4 ст. 174.1 УК РФ (легализация (отмывание) денежных средств, приобретенных в результате совершения преступления). Поводом для этого стало заявление главы временной администрации Балтийского банка Сергея Шевченко, по которому была проведена доследственная проверка. На тот момент сумма похищенного оценивалась в 2,6 млрд руб., но следствие изначально не исключало ее увеличения. Отметим, что в процессе санации Балтийского банка была выявлена дыра в 30 млрд руб.

В рамках расследования следствием были проведены обыски в доме Олега Шигаева в элитном районе Санкт-Петербурга — на Крестовском острове и в его квартире в Мос-

ковском районе города, где была изъята в том числе и документация.

Сейчас ГСУ СКР собрал достаточно доказательств, заочно предъявило обвинение Олегу Шигаеву в мошенническом хищении у Балтийского банка более 3,37 млрд руб. и в последующей легализации похищенного.

По версии следствия, Олег Шигаев, являясь президентом банка, летом прошлого года убедил членов кредитного комитета выделить более 3,37 млрд руб. петербургским ЗАО «Ижанта» и «Кассиопей». Затем большая часть кредитов, 2,6 млрд руб., под договоры цессии, заключенному с «Ижанта» и «Кассиопеей», поступила на личные счета Олега Шигаева. А он перевел их на счета семи петербургских компаний. Часть средств была конвертирована в €7,2 млн и поступила на счет супруги финансист Анжелики Шигаевой в банке Credit Suisse Geneva. Около \$850 тыс. были перечислены в счет погашения кредита, который финансист взял в Балтийском банке в 2011 году. А еще 30 млн руб. были получены наличными из кассы филиала Балтийского банка на Большой Морской улице.

нам  
трудно купить наши издания?

важно  
плохо доставляют подписку?

ваше  
заметили ошибку в публикациях?

мнение  
что-нибудь еще?

8 800 200 2556





















































































































































































